Предисловие

В пришествии Христа мы видим осуществление ожиданий всех святых на протяжении всей истории. В ветхозаветные времена Бог утверждал Свой завет с людьми (Быт. 8:20 – 9:17; 12:1-3; 17:1-21; 2Царств 7; 1Паралипоменон 17), обещая благословить все народы пришествием Мессии. Устремляя свои взоры вперед, к пришествию Христа, ветхозаветные верующие доверяли Богу в том, что Он спасет не только их самих, но и весь мир. Мы же сейчас с восторгом обращаем свои взоры назад на свершенный труд нашего Спасителя и  с радостью ждем завершения этой работы во время Его второго пришествия.

Поэтому не удивительно то, что Церковь с великой радостью праздновала и празднует Адвент (то есть «пришествие») и Рождество. Вспоминая события, связанные с рождением Христа, народ Божий ежегодно утверждается в том, что лишь Он один – Спаситель и Господь. Эти праздники закрепляют в нашем разуме и сердце истину о том, что только Бог может спасти людей от греха и его последствий. Эти праздники превозносят Христа – Владыку мира - над всеми людьми и признают, что через Него все народы получают благословение. Эти праздники напоминают нам, что все враги Бога будут повержены жизнью и делом Христа. У нас есть обещание избавления от греха, победы над сатаной и над смертью. «Слава Богу в вышних!»

По традиции Адвент – время ожидания; с позиции Ветхого Завета мы смотрим вперед, к пришествию Христа. Мы вспоминаем о том, что много столетий Божий народ ожидал Его прихода; что Иисус – исполнение всех ветхозаветных пророчеств о Мессии и деле, которое Он совершит. В это время мы освежаем в памяти события, предшествовавшие рождению Христа и важность этих событий для всей истории. И потом, в Рождество, мы празднуем факт Его пришествия.

В Адвент большое внимание уделяется тьме, царившей в мире до пришествия Христа. По традиции Адвент начинается в ближайшее к 30 ноября воскресенье (между 27 ноября и 3 декабря)
. В декабре дни становятся короче, а небо темнее. День зимнего равноденствия наступает незадолго до дня Рождества, после чего дни снова становятся длиннее, а небо светлее. Таким образом, сама природа помогает нам увидеть, что Христос, «Солнце Праведности» (Малахия 4:2), пришел во тьму нашего мира принести спасение, жизнь и истину. Эта аналогия между творением и Адвентом и Рождеством часто подчеркивается использованием свечей во время этих праздников. Каждую неделю зажигаются дополнительные свечи, символизирующие постепенность откровения о приходе Миссии, а потом, в сам день Рождества, зажигаются все свечи, показывающие полноту и ясность Божьего откровения в Иисусе Христе.

Часто для того, чтобы удерживать свечи, используется Адвентский Венок, во многих семьях он стал важной частью празднования Адвента и Рождества. Точное происхождение Адвентского Венка неизвестно, но полагают, что их начали использовать в северной Европе в лютеранских церквях. Их делали из проволоки, привязывали к ним ветки вечнозеленых растений и вставляли в них четыре свечи. Сегодня Адвентский Венок можно купить или сделать из проволоки, соломы, пенопласта или дерева, вставив в него четыре свечи на равном расстоянии друг от друга. Можно украсить его ветками вечнозеленых растений, шишками и лентами. Подключите свое воображение и тех членов семьи, у кого есть творческие способности! Пятая свеча ставится в центр венка и зажигается в Рождество.  

Это пособие поможет вам привнести христианский смысл в ваши семейные праздники. Оно разбито на 4 главы по числу недель Адвента. Каждая глава начинается со вступительной части, раскрывающей главную тему недели. Потом идут Библейские отрывки для чтения на каждый день и короткие заметки о значении этих отрывков. Иногда в конце предлагается христианский гимн для пения, соответствующий прочитанным отрывкам. Вы сами можете выбрать рождественские гимны и песни, которые бы вы хотели разучить всей семьей. 

Если вы еще не проводите ежедневное богослужение в своей семье, то отведите для него определенное время каждый вечер. Начала зажгите соответствующую свечу (свечи) в зависимости от недели Адвента. Прочитайте Библейские отрывки для чтения на этот день и обсудите их значение применительно к рождению Христа. Потом спойте гимн. Закончите молитвой и благодарением Бога. Собирая всех членов семьи всего на  несколько минут каждый день и проводя семейное богослужение, вы сможете полностью изменить настрой в вашем доме во время Рождественских праздников.

Вовлечение детей в семейные богослужения дает им возможность сделать смысл рождения Христа частью своей жизни, помогая им взрослеть и с детства формировать воспоминания и традиции об этом празднике, которые останутся с ними на всю их дальнейшую жизнь. Дайте им возможность помочь делать Адвентский Венок, зажигать и тушить свечи, читать отрывки из Библии, участвовать в их обсуждении, заучивать стихи о рождении Иисуса из Евангельских повествований, разучивайте с ними гимны и делайте тематические поделки (см. предложения в конце книги), и все это поможет им осознать важность прихода Христа на землю.

~

Да благословит Господь вас и вашу семью в это Рождество.

Первая неделя Адвента 

На первой неделе Адвента мы обращаем внимание на тот факт, что Бог – Верховный Правитель всей истории. От сотворения мира до конца истории Бог претворяет в жизнь Свой план искупления человечества от уз греха и смерти через Вечного Сына, чтобы этим прославить Себя. Со времен грехопадения человека в Эдемском Саду на протяжение всего Ветхого Завета Бог давал Своему народу пророчества о приходе Христа, которые наконец-то исполнились при Его рождении. Такое последовательное откровение о приходе Христа не только показывает власть Бога над ходом истории, но и то, что нам выпала честь знать, чем закончились несколько веков подготовки. На этой неделе мы посмотрим некоторые из этих пророчеств, чтобы лучше понять личность и дело Иисуса Христа, готовясь к Его пришествию к нам через веру. На этой неделе зажигается одна свеча. 

Воскресенье

Исаия 9:1-7; Луки 1:26-35

В этих отрывках мы видим, что ребенок Христос – Сам Бог с нами. Из пророчества Исаии мы узнаем, Кто Он и что Он сделает.

Понедельник

Бытие 2:8-23; 3:15; Иоанна 1:1-18

Начиная с Бытие 2, мы узнаем о сотворении человечества и нашем призвании владычествовать над землей. В Бытие 3 говорится, что человек восстал против бога, послушавшись слов змея. За этот грех Бог должен был наказать людей. Но мы также видим пророчество о Грядущем, «семене» женщины, который поразит сатану в голову. Это первое Мессианское пророчество в Библии. В первой главе Евангелия от Иоанна говорится, что Бог стал плотию («семенем» женщины) в лице Иисуса Христа, чтобы дать жизнь новому творению. Верующим в Слово Его дается право снова называться детьми Божьими.

Вторник


Бытие 12:2-3; Галатам 3:26-29; 4:4-7

В 12 главе Книги Бытие дается обещание, что через семя Авраама благословятся все племена земные. В третьей и четвертой главах послания к Галатам говорится, что это обещание спасения и благословения дается всем, верующим в Иисуса Христа, потому что Он и есть обещанное «семя».
Среда

Исаия 2:2-5; Исаия 60:1-5; Матфея 4:13-16

В пророчествах Исаии говорится о свете и спасении, которое Мессия принесет всем людям, даже язычникам. В последние дни Мессия приведет все народы в Царство Божие, что (по свидетельству Матфея) и исполнилось в служении Иисуса Христа.

Четверг

Исаия 53; Матфея 27:11-14; 27-38; 45-50; 57-60

Эти отрывки напоминают нам, что спасение от греха возможно только лишь через страдания, унижения и смерть Христа. Иисус был рожден Царем Иудейским, но Его Царствие пришло через Его смерть. Бог показал нам Свою любовь, пожертвовав Своим Сыном, чтобы мы могли получить прощение грехов.

Предлагаемый гимн ~

Что за дитя?

Пятница

Захария 9:9; 11:12-13; 12:10; 14:16-21; Матфея 21:1-11

В пророчестве Захарии говорится о победе, держанной Христом через смерть. Результатом этой победы является полное спасение для всех, приходящих к Нему с верою. В 21 главе Евангелия от Матфея говорится о том, что исполнение этого пророчества началось с торжественного входа Христа в Иерусалим. 

Предлагаемый гимн ~

Радуйся, мир

Суббота

Псалом 2; Евреям 1:1-8; Римлянам 16:20

Эти отрывки напоминают нам о том, что через труд, совершенный во время Его первого пришествия, все враги Христа будут повержены, даже самый древний из них – Змей.  

Вторая неделя Адвента

На второй неделе Адвента мы обратим наше внимание на слова ангелов. Интересно отметить, что большая честь из записанных в Новом Завете явлений ангелов встречается в Евангелиях и связана с рождением Иисуса. Бог послал ангелов возвестить и направлять события, связанные с приходом Спасителя-Царя. Поэтому их слова могут помочь нам яснее понять важность этих событий для нашей жизни. На этой неделе зажигается две свечи. 

Воскресенье

Малахия 4:1-6; Луки 1:5-25

В четвертой главе книги Малахии предсказывается приход Илии перед наступлением великого и страшного дня Господня (см. также Малахии 3:1-3). В Луки 1:5-25 написано о том, как ангел возвестил рождение Иоанна Крестителя и то дело, которое он совершит. Иоанн будет идти перед Господом в духе и силе Илии, чтобы приготовить путь Христу.

Понедельник

Исаия 7:13-14; 11:1-5; Луки 1:26-38

В Луки 1:26-38 записана история о том, как ангел Гавриил возвестил Марии о том, что у нее родится Божий Сын (то есть Благовещение). Рождение от девы было предсказано пророком Исаией и является основой христианского учения о Воплощении Христа как Богочеловека.

Предлагаемый гимн~

Вести Ангельской внемли
Вторник

Матфея 1:18-25

В Матфея 1:18-25 записана история о том, как ангел явился Иосифу, мужу Марии. Он был человеком праведным и хотел отпустить Марию, так как считал, что она была неверна ему. Но благодаря появлению ангела он понял, что задумал сделать Бог в его семье. Верою он повиновался Господу, взял Марию в жены и назвал ребенка Иисусом.

Среда

Михей 5:2-4; Матфея 2:1-12

В Михея 5 записано пророчество о том, что Правитель Божьих людей будет родом из Вифлеема. Вифлеем (что значит «дом хлеба или пищи») не был известным городом. Но по Своей мудрости Бог решил вознести его, послав Пастыря Своих людей кормить мир оттуда. Волхвы, пришедшие поклониться новорожденному Царю, были направлены в Вифлеем. Но из-за злых намерений царя Ирода Бог повелел им возвращаться на родину другим путем. 

Четверг

Осия 11:1; Псалом 90:11-12; 

Матфея 2:13-23

Бог Отец любил Своего Сына, поэтому Он послал ангелов к Иосифу, сказать ему, чтобы тот бежал в Египет, чтобы Иисус был в безопасности. Позже, когда можно было вернуться, опять же во сне Иосифу было сказано вернуться не в Иудею, а в Галилею. Забота Бога о Своем Сыне дает стимул нам, Его нуждающимся детям, полагаться на Него во всем.

Пятница

Луки 2:8-14

В этом отрывке мы видим, что ангелы не только возвестили рождение Спасителя- Царя, но и объявили о том, как Его пришествие повлияет на мир: «Слава Богу в вышних, на земле мир, в человеках благоволение». 

Суббота

Матфея 4:11; Луки 22:39-43;

Матфея 28:1-8

Ангелы продолжали помогать Христу во время Его земной жизни. То, что даже Сын Божий нуждался в помощи Отца через ангелов, смиряет нас и помогает нам еще больше полагаться на Него в трудностях. Мы можем благодарить Бога за то, что Он использует ангелов и в помощь нам (Евреям 1:14).

Предлагаемый гимн~

Радуйся, мир
Третья неделя Адвента

Иисус Христос – Добрый Пастырь. Если мы верим Его Слову, Он питает и насыщает нас в жизнь вечную. Пастухи в ответ на слова ангелов возвестили, что видели и слышали. На третьей неделе Адвента мы рассмотрим реакцию, которая должна быть у нас на приход Спасителя. На этой неделе зажигаются три свечи. 

Воскресенье

Луки 2:8-20

В этом отрывке мы находим реакцию пастухов на слова ангелов. Этот отрывок – благовещение для нас. Он призывает нас не только прославлять Бога, но и благоволить к мужчинам, женщинам и детям, исполняющим волю нашего Спасителя и Господа. Мы тоже, как пастухи, должны славить Бога за то, что Он сделал в наших жизнях, повсеместно распространяя благую весть о пришествии нашего Царя-Спасителя.

Понедельник

Исаия 40:9-11; Псалом 22:1-6; 99:1-5

Эти отрывки с радостью говорят о том, что Бог послал Своего Сына вести нас в вечные обители. Наш ответ – покой и благодарение.

Вторник

Иоанна 10:1-18; 22-30

В этом отрывке показано, что Иисус – Добрый Пастырь, которого Бог обещал послать. Он знает нас, хранит нас от духовной беды и питает Своим Словом. 

Среда

Луки 1:46-55

Этот отрывок – реакция Марии на Божье благословение в ее жизни (часто его называют Магнификат), так как она знала, что через вынашиваемого ей ребенка Бог сотворит много чудесного. Мы тоже должны отвечать Богу славой, радостью, смирением и благодарением. 

Четверг

Луки 1:57-80

Этот отрывок – реакция Захарии на рождение сына Иоанна. Он знал, что Иоанн пойдет пред Господом приготовить путь спасения для тех, кто примет его. Нам, кому был дан свет с выше, стоит нести его дальше в мир, провозглашая милости Божьи. 

Пятница

Луки 2:21-35

Этот отрывок говорит о том, как праведный Симеон, ожидавший Утешения Израиля, реагирует на Младенца Иисуса. Когда он понял, что его надежда исполнилась в Иисусе, он благословил Бога за исполнение того, что Он обещал Своему народу. Да даст нам Бог непрестанно удивляться делам Божьим, как Мария, Иосиф и Симеон. 

Суббота

Луки 2:36-38

Эта история об Анне, долгое время ожидавшей Мессию. Наблюдая за Симеоном, она тоже возблагодарила Бога и распространяла Благую Весть. 
Четвертая неделя Адвента

На четвертой неделе Адвента мы поговорим об Иоанне Крестителе и его служении. И в пророчествах Ветхого Завета о приходе Мессии, и в Евангелиях, часто говорится об Иоанне Крестителе, одновременно как об исполнившемся пророчестве и о пророке. Появление Иоанна Крестителя было свидетельством Израилю о приходе Мессии, так как его служение готовило людей к служению Иисуса Христа. На этой неделе зажигаются все четыре свечи.

Воскресенье

Исаия 40:1-5

Это пророчество Исаии об утешение народу Божьему с приходом Мессии. Оно означает конец осуждению и начало восстановления. Это время подготовки. Этот отрывок цитируется во всех четырех Евангелиях, он исполнился в служении Иоанна Крестителя. (Матфея 3:1-3; Марка 1:2-5; Луки 3:2-6; Иоанна 1:23).  

Понедельник

Малахия 3:1-7

Третья глава книги пророка Малахии – описание суда, грядущего в пришествие Господа. Суду предшествует служение посланца от Бога, предупреждающего людей о неминуемой каре для нечестивых. Празднуя пришествие Иисуса Христа, нам нужно помнить о нашем грехе и нужде в спасении, даруемом Им.

Вторник

Матфея 3:1-12

Матфея 3 (сравните Марка 1:1-8; Луки 3:1-20) описывает служение Иоанна Крестителя в качестве посланника Бога. «Покайтесь! Ибо приблизилось Царствие Божие», - это слова его проповеди. Смиренно покаявшиеся были готовы принять слова Христа. Тем, кто отказывался смириться, Иоанн открыто проповедовал осуждение. Иоанн Креститель смело выполнил свою роль предшественника Господа, приготовившего Ему путь. 

Предлагаемый гимн~

Вести ангельской внемли

Среда

Иоанна 1:6-8, 15, 19-37

Иоанн Креститель не искал славы для себя, он всегда ставил Христа, Сына Божьего, выше себя. Хотя и сам он был великим человеком в Царствии Божьем, он твердо держался своего призвания – приготовить путь для Иисуса. 

Предлагаемый гимн~
Вести ангельской внемли

Четверг

Матфея 11:2-15

К концу своей жизни, оказавшись в тюрьме за преданность Христу, Иоанн Креститель впал в уныние, ему нужно было подтверждение и утешение от Иисуса. Главной темой его проповеди было: покайтесь! ибо приблизилось Царствие и вместе с ним и суд над неправедными! Но ничего подобного Иоанн не видел. Иисус успокоил его, сказав, что Царствие Божие действительно пришло в силе, и свидетельство тому – исцеления и проповедь Христа. Иисус высоко отозвался о служении Иоанна, подтвердил величие Царства и необходимость веры. Верующие в труд Христа будут спасены, а неверующие предстанут на суд. 

Пятница

Матфея 17:1-13

На горе Преображения слава Христа была явлена трем Его ближайшим ученикам. Когда они сошли с горы, то спросили о пророчестве об приходе Илии. Иисус в ответ сказал, что Иоанн Креститель является Илией, который должен был прийти. Иоанна и его проповедь отвергли также, как позже отвергнут Христа и Его проповедь. Сам факт гонений нисколько не уменьшает величия служения Иоанна или Христа. Напротив, посредством этих гонений их служения оказали такое огромное влияние на мир. 

Предлагаемый гимн~

Радуйся, мир

Суббота

Иоанна 3:16-21

Этот отрывок напоминает нам о том, что дело, ради которого пришел Иисус (и которому Иоанн приготовил путь) – спасение человечества. Те, кто поверит Ему, будут спасены. Те, кто откажется верить, останутся осужденными за свои грехи. «Слава в вышних Богу, на земле мир, в человеках благоволение». 

Предлагаемый гимн~  

Тихая ночь
Рождество

25 декабря или 7 января

Луки 2:1-7

Вместе с четырьмя Адвентскими свечами зажигается пятая – рождественская. Вспомните все, что вы читали за эти 4 недели и с радостью и любовью прочитайте этот отрывок, зная, что Иисус Христос родился, чтобы спасти нас от греха, царить в нашей жизни и над всем миром пока не придет конец. 

Предлагаемый гимн~

Радуйся, мир

� В традиционном церковном календаре дополнительно к четырем неделям Адвента Рождество празднуется в день Рождества, а также два последующих воскресения, в воспоминание о рождении и обрезании Господа. Но мы для простоты празднования Воплощения ограничимся празднованием Адвента и дня Рождества.





� В русской православной традиции на две недели позже (примечание переводчика).





� По традиции в первые четыре воскресения Адвента зажигаются фиолетовые или сиреневые свечи, символизирующие постепенно расступающуюся темноту. 








