Будь мужественен!

В большинстве определений и объяснений того, каким должен быть мужчина-христианин, много говорится о том, каким должен быть христианин, и мало о том, каким должен быть мужчина. Когда я был студентом, мы с друзьями решили выписать список качеств, каким  должен обладать мужчина по Библии. Один за другим мы называли такие качества, как любовь, радость, мир и терпение. Проблема была в том, что рядом с нами в комнате были девушки, и они перечисляли те же качества и для женщины-христианки. Но разве нет разницы между тем, как должны жить христиане и христианки, парни и девушки? Разве нет качеств, которым я буду учить сыновей, но не буду дочерей? Бесполых существ не бывает. Соответственно нет бесполых христиан. Есть христиане и христианки.
В Библии, когда даются наставления мужчинам, обычно они касаются трех областей: руководства, обеспечения и защиты. Другими словами, быть мужчиной в библейском смысле этого слова – значит жить в послушании Богу в этих трех областях: руководство, обеспечение и защита. Главным образом это касается мужей и отцов, но черты эти нужно взращивать и в мальчиках – будущих мужчинах.

Большинство отрывков, говорящих о половых отличиях, касаются брака, но 3 Царств 2:1-9 – это одни из последних слов отца сыну. Давид предупреждает Соломона, что близится его смерть, и он хотел бы дать сыну прощальные наставления. С самого начала он призывает Соломона быть мужественным. Другими словами, показать, что он мужчина. Он должен делать то, что требуется от мужчины. Представьте только – умирающий отец (никто иной, как царь Давид) просит своего сына быть мужчиной, а затем подробно объясняет, что это значит. Это бесценный отрывок, дающий понимание того, как Давид понимает, что значит быть мужчиной по сердцу Бога. 
Характер мужчины

Сначала Давид хочет, чтобы Соломон понял, что быть мужчиной предполагает определенный характер. Это значит, что он должен показывать силу: «Будь тверд». И это не просто человеческое «Крепись!», оно тесно связано с решимостью Соломона ходить с Богом: «и храни завет Господа Бога твоего, ходя путями Его и соблюдая уставы Его и заповеди Его, и определения Его и постановления Его, как написано в законе Моисеевом …» (3-я Царств 2:3). Давид напоминает Соломону, что Бог четко сказал, как нужно поступать и жить. Главным образом это касалось закона Моисеева. Он включал в себя не только 10 заповедей и другие повеления, но и учение о царях, записанное во Второзаконии 17. Царь не должен был умножать себе коней (ст. 16), жен и «серебра и золота не умножать себе чрезмерно» (си. 17). Другими словами, Давид просто напоминает Соломону развивать благочестивый характер и исполнять все то, что заповедал Бог. Мужчина по сердцу Бога должен не только знать, что Бог говорит, но и преклонить сердце свое к исполнению воли Бога.

Давид привязывает все это к завету, который Бог заключил с ним во 2 Царств 7:12-16. Бог обещал утвердить престол царства его навеки, Давид понимает, что все это при условии послушания со стороны его наследника. Хотя мы сейчас знаем, что только Бог будет верным Своему завету, Давид подчеркивает для Соломона важность того, что мужество требует послушания единому истинному Богу. 
Контекст

Для мужчины важно послушание Богу, но происходит оно в определенном контексте. Другими словами, Соломон будет послушен Богу определенным «мужским» образом в контексте руководства, обеспечения и защиты.  В ст. 5-9 упоминается неправедное убийство Иоавом двух вождей войска Давида, которое потребует мудрости от Соломона, включающей месть за этот поступок. Он также должен будет защитить и обеспечить сынов Верзеллия, потому что они позаботились о Давиде, когда тот бежал от Авессалома. И в добавок он должен был не оставить безнаказанным (убить) Семея.
Представьте, что Давид дает предсмертные указания дочери. Скорее всего, он бы включил первую часть наставления (исполняй заповеди Бога), но вторая часть выглядела бы абсолютно иначе. Наставления Давида даны с учетом мужественности. Большинство из нас это мгновенно улавливают. Если ночью слышен шум, я не бужу свою жену и не прошу ее разобраться, в чем дело. Человек, поступающий так, был бы осмеян. Мужчины по Библии связаны теми же моральными и духовными нормами, что и женщины, но их применение сильно отличается, так как на мужчине лежит роль руководителя, добытчика и защитника. 
Но как это выглядит на практике? Как мужчина должен выражать свою мужественность в семье, будучи руководителем? Я предлагаю вашему вниманию девять областей, в которых муж должен быть руководителем:
Видение: Куда мы идем

Лидер в семье – главный хранитель видения. Конечно, в этом процессе участвуют жена и дети (если им позволяет возраст), но инициатором должен быть мужчина. Видение включает ценности, которые важны для вашей семьи, какой вы хотели бы, чтобы была ваша семья, какую атмосферу вы хотите иметь дома (почитание Бога, взаимное ободрение, отсутствие конкуренции и т.д.). Можно сесть вместе и поразмышлять, какой вы хотите видеть свою семью через 10-15 лет?

Направление: Как мы этого достигнем.

Здесь вы конкретизируете свое видение. Что вы будете делать каждый день, каждую неделю, каждый месяц, чтобы претворить в жизнь видение, которое вы уже выработали общими усилиями? Например, мы с женой раз в неделю уходим «на свидание», а два раза в месяц я обедаю отдельно с каждым ребенком. Четыре раза в год мы ходим в походы. Каждый год с мальчиками мы ездим на охоту. Понимаете, о чем я говорю? Если у вас есть хорошее видение, но нет плана работы, все это ни к чему не приведет. Может, вы хотите, чтобы ваши сыновья научились играть в волейбол (видение), но не разу с ними мячом не перекинулись (направление), ничего у вас (и у них) не выйдет. Не надо писать план работы на 50 страниц, но о каких-то конкретных шагах договориться надо.
Наставление: Давай, покажу тебе, как это делать.

Каждую неделю есть десятки ситуаций, когда ответ «Иди, спроси маму» будет недостаточным, если вы, конечно, хотите быть лидером в доме. Я регулярно разыгрываю с детьми разные ситуации: Что, если тебе скажут вот это? Что ты сделаешь? Что ты сделаешь, если кто-то пристает к твоей сестре? Моих детей вдохновляют такие наставления от отца. Я не прошу их до всего дойти самим, я говорю им конкретно, что надо делать. 

Подражание: Делай, как я.

В этом самое сердце лидерства. Нет места старой поговорке: «Делай, как я говорю, а не как я поступаю». Это провальное лидерство. Мы хотим быть вдохновляющим примером для детей и четким образцом для подражания тому, как нужно жить с Богом. Часто я говорю детям: «Если я употребляю это слово, и вы его можете произносить. А если я такого слова не говорю, то и вы не должны». Это побуждает меня следить за своей речью, а также дает детям понимание того, что правильная речь достижима. А что, если я вдруг употреблю в речи плохое слово? Тогда я показываю им другой пример: извинения. «Простите, что сказал это. Не следовало. Простите меня, пожалуйста». Многие мужчины думают, что им никогда нельзя извиняться перед своими детьми за грех (боясь, что это будет слабостью), но это только ожесточает сердца детей (да и жены) к отцу (мужу). Хороший лидер говорит вместе с апостолом Павлом: «Следуйте за мной, как и я следую за Христом». Это включает в себя покаяние в грехе. Ничто не сравнится с этим по силе влияния на семью.
Вдохновение: Как здорово!

Как лидер вы ответственны за настрой членов вашей семьи. Вам нужно постоянно подбадривать их мыслью, что вы – классная команда. Кто еще, за пределами вашей семьи, будет этим заниматься? Честно говоря, в семье не всегда царит эйфория, но лидер должен всегда напоминать, что ему его семья нравится.
Ободрение: Молодец!

Всем нужно ободрение, особенно от лидера. Величайшие руководители знают, как ободрять и вдохновлять. Лидер отвечает на общий настрой в семье, а ключ к этому – ободрение каждого члена. Вам нужно регулярно отзывать детей в сторонку и говорить им: «Я горжусь тобой. Ты молодец! Мне приятно быть твоим отцом». И вдвойне важно делать это со своей женой. В культуре, где детей постоянно отрывают от отцов, а жен от мужей, ободрение имеет потрясающее влияние. 

Оценка: Как у нас дела?

Это сложнее всего. Мужчины не любят оценивать себя потому, что обычно мы думаем о себе намного выше, чем должны. Но лидер должен регулярно поднимать голову, оглядываться по сторонам и смотреть, идем ли мы туда, куда должны. Это один из трудных моментов лидерства, и нужно его встречать достойно. Иногда нужно признать, что проблемы в нашем расписании и нужно немного его подправить. Иногда мы понимаем, что говорили друг с другом сурово, не так, как должно, поэтому нам нужно прояснить ситуацию. Конечно, не всегда в наших отношениях сплошной негатив, в большинстве случаев мы говорим о хорошем. Но тем не менее оценку стоит проводить регулярно.
Исправление: Давайте поступим по-другому.

Оценка ни к чему не приведет, пока не будет достигнуто согласие относительно плана по исправлению ситуации. Больше здесь особо не о чем говорить, только то, что инициатором этого должны быть вы. Это необходимая часть лидерства.

Обеспечение и защита: Я о тебе позабочусь.

Это самое основное дело лидера в семье. Оно выражается в смирении и  знании того, что ни один человек не может защитить семью от всего возможного зла. Но мы этим хотим сказать: «Я тебя не оставлю. Я отдам все свои силы, всю свою любовь и даже жизнь, чтобы заботиться о тебе. По благодати Божьей на меня можно положиться». 
Я понимаю, что отцы умирают, мужья теряют работу, трагедии приходят в жизнь детей (рак или другие болезни), которые никакой отец не может предотвратить. Но тем не менее мужчина должен донести этот принцип до жены и детей. Даже во время подобных трагедий и трудностей, мужчина должен быть лидером, защищая семью и заботясь о ней, подавая пример упования на Бога, защищая семью от обид и негативных чувств по отношению к Богу.

Мужчина похож на Христа

Один из основных результатов этого отрывка в том, что видя отсутствие мужественности у Соломона, читатель направляет свой взгляд на Христа – совершенного царя, совершенного мужчину. Буквально через несколько глав, в 3 Царств 9-11, мы узнаем, что Соломон нарушил практически каждую из заповедей Моисея царям из Второзакония 17. Он берет в жены неверных, следовательно, должен установить поклонение другим Богам (3 Царств 9:24). Он набрал себе множество лошадей и колесниц (10:26), чрезмерное количество золота и серебра (10:21-22). Взял в жены много женщин (11:1-3), которые, как и предупреждал Моисей, совратили его сердце к другим богам, он не был всецело предан Господу, как его отец Давид (11:4-8).
Невозможно читать этот отрывок, не думая о совершенстве Христа по сравнению с греховностью Соломона. Этот отрывок должен оживить в сердце искушение Христа, когда Он отказался полагаться на хлеб вместо Бога, искушать Бога, а также променять преданность Богу на богатство и славу. Он идеально показывает баланс между мужским состраданием и заботой с женщиной у колодца и женщиной, пойманной в прелюбодеянии, и мужским праведным заботливым гневом в обличении фарисеев и саддукеев и в очищении храма. Взгляд Его был устремлен на крест и, несмотря на то, что нервы учеников не выдержали, и они Его бросили, Иисус Христос претерпел до смерти и славного воскресения. Другими словами, пример библейской мужественности – Господь Иисус Христос.
Как развивать мужественность

Не стоит недооценивать того факта, что черты библейской мужественности можно и нужно развивать. Легко в этом отношении вспомнить жизнь самого Давида. Стоят пред Саулом в 1 Царств 17:34-36 и стараясь убедить его в том, чтобы Саул разрешил ему сражаться с Голиафом, он вспоминает события из своего прошлого, подготовившие его к этой схватке. Он уже убивал льва и медведя, а Голиаф поход на них. Обратите внимание, что его мужественность не самодостаточна, так как он осознает, что его прошлые победы от Бога (1 Царств 17:37).
Бог каждый день дает каждому из нас возможности противостоять пассивности и развивать в себе мужественность. Любую трудность, стоящую перед нами, нужно воспринимать, как орудие в Божьей руке, помогающее сделать из нас мужчин в библейском понимании этого слова. Эти возможности нужно воспринимать, как Давид. Мы должны признавать, что только Бог избавляет, защищает и развивает. Заложив такое понимание, предлагаю несколько практических способов того, как мужчины могут каждый день развивать в себе мужественность, подчиняясь господству Христа.
Выполняйте трудное дело первым

Делать сначала самое трудное дело, которое предстоит сегодня, поможет преодолеть пассивность. Откладывать его до конца дня – значит идти на поводу у греховной склонности к пассивности.

Делайте трудный звонок первым

Это похоже на первое предложение, с той только разницей, что здесь речь идет о пассивности в межличностных отношениях. Некоторые мужчины готовы сделать трудное дело первым, но избегают трудных ситуаций, где замешаны другие люди.

Рвитесь в бой

Нужно только посмотреть на жизнь апостола Павла, чтобы увидеть, что конфликты – обычная часть христианской жизни. Мужчины, думающие, что нужно избегать любых конфликтов, или не желающие связываться с теми, кто может повредить телу Христову или их семье, не только поступают пассивно, но и вы выполняют свою роль защитника.

Делайте свою работу сейчас, а не позже

Что бы это ни было – курсовая работа или налоговая декларация, мужчина, развивающий в себе мужественность, не позволит этому править им. Он сам возьмет их под свой контроль, делая все, что нужно вовремя.
Содержите свою территорию в порядке

Хотя у большинства из нас периодически бывает не убран стол или багажник, постоянный бардак – свидетельство пассивности. Ваш дом, комната в общежитии, гараж, офис и машина должны иметь на себе отпечаток вашей мужественности – порядок.

Убивайте льва или медведя

Другими словами, делайте то, что вам трудно дается. Это могут быть буквально медведь или лев, а могут быть марафон или такая простая вещь как катание на американских горках. Это может быть общение в атеистом на работе или группа по изучению Библии дома. Может быть, это будет значить, что вы все-таки расскажите Евангелие своему неверующему другу или начнете разрешать семейный конфликт, который уже давно тянется. 

Обратите внимание на то, что сами по себе эти дела не являются мужественностью. Но, размышляя о том, что вам лично трудно, они могут помочь вам развивать в себе желание противостоять пассивности и расти в библейском понимании мужественности – руководить, обеспечивать и заботится.

Не ждите одобрения от мира и не принимайте феминизированной версии мужественности, свойственной нашей культуре. Прислушайтесь к словам отца к сыну и будьте мужественными!
Рэнди Л. Стинтон

